

【社区·头条】

调研居民需求建议

塘桥社区因地制宜改善垃圾分类体验



□通讯员 蒋晓丽 赵天予

早上8点出头，居住在塘桥街道东方汇景苑的顾老大拎着两袋垃圾走出家门，而一辆拖着两个垃圾桶的蓝色三轮车，已经在一旁等待多时，这是小区新设置的“移动定时垃圾投放点”。《上海市生活垃圾管理条例》正式实施50多天来，塘桥街道广泛调研居民需求与建议，在各个居民区作出因地制宜的改善，让“新时尚”更有温度。

东方汇景苑共有28幢居民楼，居住人口约2200人。小区南北2个出入口处，分别设置了2个定时定点垃圾投放点，但对于腿脚不便的老人来说，丢垃圾的问题还是很大。

“我膝盖不好，走路只能慢慢挪，去小区门口一个来回也要20分钟。”顾老大说，而像她这样的老人，居民区内还有540名。为此，如何方便老人丢垃圾，同时又能确保垃圾分类的效果，成为居民区党总支研究的课题。

通过多次专题会议上的“头脑风暴”，

“移动定时垃圾投放点”开始在小区内投入使用。所谓“移动定时垃圾投放点”，其实是一辆拖着干、湿两个垃圾桶的电动三轮车，它会规定时间，依次前往小区内5个固定点位，并在每个点位停留20到30分钟，方便老人丢垃圾。

“这个做法解决了老年居民投放垃圾距离过长的现实问题，同时，驾车的保洁人员会监督居民垃圾分类、湿垃圾破袋等情况，确保垃圾分类工作实效。”龙园居民区党总支书记李旭说。

而在南城居民区东南华庭小区，新增的“误时小区生活垃圾投放点”，则成为了居民改变生活习惯的缓冲带。

东南华庭的生活垃圾定时定点投放点设置在小区地下车库B2层，每天早上7点至9点、晚上6点30分至9点开放。6月3日小区开始垃圾分类试运行，不久居民区党总支便收到一些居民的反馈意见：生活作息与丢垃圾的时间对不上。

居民区党总支在向居民解释“定时定点”意义与重要性的同时，也尝试挖掘社区

资源，为真正难以在规定时间内投放垃圾的居民想办法。最终，小区东北角一处闲置建筑成为“误时小区生活垃圾投放点”，让少数有需要的居民也能正常投放垃圾。

“绝大部分居民都会将垃圾投放到固定点位，因为电梯直达地下车库，比较方便，误时投放点也因此能够服务到真正有需求的居民。”南城居民区党总支书记吴斌斌说。此外，物业还会对误时投放点内的垃圾进行二次分拣，确保垃圾正确分类。

“楼层撤桶、定时定点、湿垃圾破袋……这些看似‘不方便’的措施，会倒逼出垃圾分类的好习惯。”塘桥街道党委书记朱洪明说。而对于实际操作中产生的问题，塘桥街道将与居民充分沟通，动员群众力量创新做法，因地制宜地解决这些问题。



近期上海多个社区的“智慧健康小屋”实现了快速落地，这种集为老服务、智慧体检、就医预约与健康档案管理等多功能为一体的新型智能平台，一经推出便广受欢迎，居民在家门口就可以免费测量血压、血糖甚至评测精神压力等健康指标，这些数据通过互联网传到大医院的信息平台后，可永久储存，居民也可获得大医院医生提供的在线健康评测和健康指导等。

据了解，上海首批80所标准化智慧健康小屋是今年上海市政府实事项目，预计11月底将全部建成。2021年，全市每个街(镇)都将建有智慧健康小屋，智能健康服务将逐步从居住社区延伸至学校、企事业单位、楼宇等功能社区，并通过智慧健康设备延伸至居民家中。

“智慧健康小屋”的核心其实是把我们现有的医疗资源与居民的健康需求通过智慧化的方式实现链接，强化社区居民主动开展自我健康管理的理念，丰富社区居民开展自我管理的途径，逐步提升全民的健康素养。其服务人群不仅限于已经有健康问题的慢性病患者定期监测各项主要指标，更重要的是对尚未发现疾病隐患的健康人群起到早发现、早干预、早诊断、早治疗等作用，护航“健康中国”。

以往深入人脑海中的观念都是“有病治病”而忽视了日常自我的健康管理，把“智慧健康小屋”建在居民的家门口，就是要实现从治病到防病的理念转变，引导居民树立健康的生活理念和生活方式，解决社区居民健康管理“最后一公里”问题，真正将维护健康的“金钥匙”交到居民自己手中。

社区「智慧健康小屋」实现快速落地

□小王

老党员义务磨刀，丽泽社区出“双侠”

□通讯员 徐星涛

夏日里的一个清晨，书院镇荷亭苑的广场上格外热闹，只见居民们排着队，手里拿着剪刀、菜刀等各类刀具，有说有笑。原来，队伍的尽头是两个老人正用布满老茧的双手娴熟地磨着刀具。只见他们拿到刀具，先是对着阳光琢磨一下刀具的刀口，再把刀刃贴在带水的磨石上，手指按压着迅速前后移动。不一会儿，钝锈消失，露出了银白色刀面。冲刷掉磨石上的锈水，再磨一次。这样两三遍，肉眼仔细“扫描”后，再归还给来磨刀的居民。

这两位老者，其实是一对堂兄弟，一位叫许炎根，71岁。另一位叫许伯祥，78岁。他们俩都是老党员，也是丽泽居委的志愿

者。每个月他们都会义务在各个小区定点为有需要的居民义务磨刀。磨刀是技术活，也是体力活。骄阳似火，两位许老伯的脸上很快结满了大大小小的汗珠，志愿者T恤早已湿透，但不管是居民递来剪刀还是菜刀，他们都来者不拒，干劲十足。

据了解，起初开始义务磨刀的是许炎根大伯。他18岁开始学“铜匠”，后来又在织布厂做副厂长搞设备。退休后他也没有闲下来，春季他在村里帮着搞修理，冬季在五金厂里操作冲床。也许就像许大伯名字一样，他对生活充满着火焰般热情，也保留着农村劳动人民热爱劳动的根。直到几年前，随着年纪的增长，已经不适合在工厂里做工，但因为有工厂工作的经验，他就开始义

务磨刀。“我不会打牌也没什么兴趣爱好，在家本来闲着也是闲着，现在出来磨磨刀，对身体也好，而且作为老党员，为身边邻居和周边村民做些力所能及的事儿我自己心里也高兴。这几年来，我带着我堂哥许伯祥磨了有上千把刀了。”许炎根老伯自豪地说。事实上，另外一名磨刀师傅许伯祥是他堂哥，但其实也是许炎根老伯的“大徒弟”。堂哥许伯祥被堂弟许炎根义务磨刀的行为所影响，主动提出跟着学。现在熟能生巧，磨刀技术也是杠杠的。这就是被小区居民昵称为“磨刀双侠”的由来。

虽然磨刀这种小事，说起来有些微不足道，但是作为他周围的邻居都是十分感激，据磨过刀的居民反馈，“磨刀双侠”磨出来剪

刀和菜刀，剪指甲快，切东西快。书院镇作为农业大镇，老年人居多，腿脚不便，每个月不出小区就可以免费磨刀；力气不够，刀锋利就可以省劲。现在许炎根大伯基本每个月都在社区里义务磨刀，而另外一位许伯祥大伯会在村睦邻点里义务磨刀。“磨刀双侠”磨过的刀可以说是遍布整个书院。据两位老者回忆，塘北村、棉场村、黄华村、路南村、第一居委、欣馨居委等主要村居社区他们都已经过去，所有志愿者活动中，他们义务磨刀的队伍也是最长的。有时候半天下来，“磨刀双侠”的手都被磨破了，因此随身带创可贴已经成为习惯。他们的双手除了岁月的褶皱，更多的，都是义务劳动的痕迹，那都可鉴老党员光辉的功勋与榜样。